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e Resolver problemas envolvendo funcdes trigonométricas num contexto de

APRENDIZAGENS ESSENCIAIS =
modelacao.

Titulo/Tema do Bloco:

Funcdes trigonométricas: resolucao de problemas.

Tarefas/ Atividades/ Desafios

1. Um cubo encontra-se em movimento oscilatdrio provocado pela forca elastica Secundario /
12.° ano
exercida por uma mola.
A figura esquematiza esta situacao: os pontos O e A sao pontos fixos; o ponto P

representa o centro do cubo e desloca-se sobre a semirreta 0A.
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Adaptado de Exame Nacional de 12.° ano, 2015 - 2.9 Fase

Admite que nédo existe resisténcia ao movimento.

Sabe-se que a distancia, em metros, do ponto P ao ponto O é dada por:

dit)=1 +%sen (rrt + %)

A variavel ¢ designa o tempo, medido em segundos, que decorre desde o instante
em que foi iniciada a contagem do tempo (¢t € [0, +o[).

No instante em que se iniciou a contagem do tempo, o ponto P coincidia com o
ponto A. Durante os primeiros 3 segundos do movimento, o ponto P passou pelo
ponto A mais do que uma vez.

Determina os instantes, diferentes do inicial, em que tal aconteceu.
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2. Um depodsito de combustivel tem a forma de uma esfera. Secu?géo”"/
As figuras representam dois cortes desse deposito, com alturas de combustivel s e
distintas.

Os cortes sao feitos por um plano

vertical que passa pelo centro da /\
¢ B
esfera.
Sabe-se que: 0
+ o ponto 0 é o centro da esfera e 0
esta tem 6 metros de diametro; cl?
* aamplitude 8, em radianos, do B
arco AB é igual a amplitude do A A

angulo ao centro AOB correspondente.
A altura AC, em metros, do combustivel existente no depédsito é dada, em funcio de
8, por h, de dominio [0, 7].
a) Mostra que h(8) = 3 — 3 cos(), para qualquer 8 € ]0, =|.
b) Resolve a condicao h(8) = 3,0 € ]0, n[.

Interpreta o resultado obtido no contexto da situacao apresentada.
Adaptado de Exame Nacional de 12.° ano, 2010 - 2.° Fase

3. No ano 2000, em Lisboa, o tempo que decorreu entre o nascer e o por do Sol, no
dia de ordem n do ano, é dado em horas, aproximadamente por:
n(n —81)
183
(o argumento da funcdo seno esta expresso em radianos).
Por exemplo: No dia 3 de fevereiro, trigésimo quarto dia do ano, o tempo que
decorreu entre o nascer e o por do Sol foi de f(34) ~ 10,3 horas.
a) No dia 24 de marco, Dia Nacional do Estudante, o Sol nasceu as seis e meia da
manha. Em que instante ocorreu o por do Sol?
Apresenta o resultado em horas e minutos (minutos arredondados as unidades).
Notas:
* Recorda que, no ano 2000, o més de fevereiro teve 29 dias;
 Sempre que, nos calculos intermédios, procederes a arredondamentos,
conserva, no minimo, trés casas decimais.
b) Em alguns dias do ano, o tempo entre o nascer e o por do Sol é superior a 14,7
horas.
Recorrendo a calculadora, determina em quantos dias do ano é que isso
acontece.

Indica como procedeste.
Adaptado de Exame Nacional de 12.° ano, 2000 - 1.9 Fase - 1.9 chamada

f(n) =122 + 2,64 sen nefl, 2 3, .., 366}

4. Seja a funcéo f, de dominio [—gg], definida por: f(x) = cosx

Qual é o contradominio de f?

1 V3
(A) [-1, 0] B) [0, 1] © [o3] (D) [0. =
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